



**4/24/09  
天氣晴朗  
9:30 AM**

起床發現幾個沒有接的電話，我就打回去。我撥通一個號碼，聽到的是一位年輕女生的聲音，她十分地懇求說需要我幫她。她說她來自中國湖南，在一家美國人做互惠生，因為她做了一件錯事，現住主人已經訂好了機票，明天，四月二十一日星期六上午10:40要她回中國，主人家（二十多歲）星期一晚上對她說：她們不能容忍也不能諒解所發生的事，星期六就要她離開美國，她請求他們能不

**10:30 AM**

我約好 Kitty 和 Kitty 的十多年一起工作的 Dennis 一起喝咖啡，我邀請了于倩和她的好朋友小李一起來，我把她們介紹給 Kitty 和 Dennis 先生，Dennis 一聽到這個消息，就十分熱情馬上撥通了電話



45 歲了，擔心他的哥哥沒有說他實際年齡，不過他到相信一見面就可以有愛情的說法，他也表示有人結婚十年後也會離婚的命運，一句話忠厚誠實的 D，他樂意幫助于倩。接下來就意味着如果于倩和 D 双方同意，那麼他倆今天必須結婚，這樣于倩明天就不用回國，那一刻大家是興奮還是擔憂都說不清楚，只見 Dennis 說要我馬上找律師，我第一電話找黃唯，從克利夫蘭打到紐約都沒有找到她，我試一試一位新做廣告的趙剛女士，說來巧合趙女士正要到克利夫蘭九街辦事，離唐人街很近，她答應她辦完事就來。



給弟弟，他要于倩介紹給他的弟弟 D 做女朋友，D 已經離婚十年，是一位十分典型老實的美國人，D 接到他哥哥電話說要給他介紹女朋友也就馬上趕到飯店，此時此刻我對這突如其來發生的事不知所措。一旁于倩的朋友小李說這實在是太好了，小李對 Dennis 說，這樣一來我的好朋友于倩就不用回中國了，小李還開玩笑對 Dennis 說：你還有沒有其他弟弟也給我介紹一個，我喜歡美國，我也希望留在美國。

D 很快就趕到飯店，他一見于倩就說他已經是



**11:30 AM**

我們一起到了 Kitty 的辦公室，大家圍座一起商討這事情到底如何做為好，也許我們一開始都認為，這樣的好事別人的要找都找不到，于倩那一刻的表情是高興還是迷惑？我說這樣好嗎，我離開一個小時，讓您們倆熟悉交流一下，等律師來我們再談。

**12:30 PM**  
Dennis 的辦公室。律師趙翔來了，我也是第一次見她，長的清秀美麗。她第一句話說：她不希望于倩是爲了留在美國，辦假結婚。這樣對雙方不好。當趙翔說完後，也許于倩開始認識到這是她選擇命運的時刻，沒有一個人能體會到那瞬間于倩心里的感受，因爲只要她說願意，她和 D 馬上就可以去辦理結婚手續，這就是于倩選擇留在美國的路。

趙翔律師給于倩說了三點：

[1] 在你離開美國之前，你在美國是合法居留 J-1 簽證，你的機票是你的派來的公司給你買的，那也就是說只要你上飛機，你的材料就是出境暎，如果你不上飛機，身份也就黑了，（不能保證，因爲不知道移



民局辦事處）因爲你的公司不會說他讓你走你不走，他們還繼續保持你的身份，因爲他們不會負責你留在美國境內的事，換一句話說，只有今天到明早上午你留在美國移居電腦裏面是合法身份，她說她不能保證星期一于倩你是不是還是合法。但你今天結婚保證合法。另外還規定三十天里一定要舉行一個結婚典禮，不然這婚姻也不成立了。

[2] 你也可以不需要今天結婚，即使你沒有身份也可以和美國人民結婚，這樣你就申請 C8 卡，結婚後給你九個月的臨時綠卡。于倩說她的簽證是到今年九月份。趙翔律師對這簽證做了比喻解釋，她說就拿我們到商店去購買衣服來說，商標上的價格和實際減價的價格是不同的，顧客是以減價購買商品，這就是

家家有本難念的經。互惠生的命運也隨着家庭的好壞而各不相同。在這裏，我想簡單講一下最主要的幾個矛盾。

首先，時間問題。互惠生和家庭的協議上白紙黑字強調，每周工作最多不能超過 45 小時。可是超時勞動卻是互惠生們抱怨最多的問題。家庭會用各種理由讓我們多工作，而且沒有額外的薪水。于倩曾經接到家庭媽媽的“聖旨”，幫忙照看下家庭媽媽的妹妹的 2 個孩子，還說明瞭會付薪水給她。小姑娘當時開心的給我電話說：太好了，我也可以掙點外快了。事實是，她在連續 2 個周末照顧那家人妹妹的孩子後，薪水就再也沒有下文。我們鼓勵她去找家庭媽媽談，但那女人輕描淡寫的回到，不給你錢，那以後就別幫她看孩子了。留下于倩在原地，無言以對。

提到薪水，這也是矛盾之一。互惠生的薪水是美國最低標準，每周 177 美元左右。有的家庭在讓互惠生超時勞動後不僅不多給一分錢，還經常以忘記爲理由拖欠工資。我的好友 J 曾經在克利夫蘭的一個家庭，就把欠 J 的薪水整理了一份報表出來，告訴她，我們現在欠你大概一千美金左右，離你走還有幾個月的時間，我們決定把這筆錢分 3 次給你。這樣你在我們家做完剛好就把錢拿完。J 很想反抗這樣的壓迫行爲，但一想到後果可能是不但拿

不到錢可能還會被趕出去就立刻打消了反抗的念頭。  
最後，人權！把這個放在最後，正也是體現了互惠生在美國是最沒有人權的群體。都說美國是提倡人權的

# 發生在 于倩 與 留美 之間的故事

于倩踏上她回國路的時候，我聽到二個聲音：

她回國是個傻瓜，現在中國大學生多么不好找工作，她已經在美國，又出現這麼好的機會，有人爲了到美國辦身份要化多少錢和時間，天上掉下一個新郎她不接住，等着吧她一定會後悔！

這個女孩真的了不得，很有智慧，在當今社會里，有的人自私自利，爲達到一個目的不擇手段，很難得在被趕回中國而喜歡留在美國她，22 歲，她的決定是對她自己尊嚴也是對別人負責！



## 我也是一名互惠生

小李



國家，作爲互惠生卻沒有感受到一絲人權和尊重。和家庭相處期間，只要小孩出現一點問題，哪怕是一點鷄毛蒜皮的事情，家長也會跳出來毫不留情的針對互惠生。比如發生在于倩家庭的事情。事發以後，家庭甚至連想也沒有過想要和于倩溝通協調，解決問題就武斷決定將其趕回國，並且還拖欠她 2 個星期的薪水。而作爲互惠生，她連爲自己辯解的餘地也沒有。從事發到回國，家庭只給了不到一周的時間就把她趕出美國了。

當然，作爲互惠生的我們，只要在外遵紀守法；在家好好聽話，還是可以“享受生活”。俗話說，寄人屋檐下，不得不低頭。在這裏聽說過很多從西歐國家來的互惠生是怎樣和家庭鬥智鬥勇，讓家庭最後下了不了台，但這樣的英勇壯舉是不大可能發生在我們中國互惠生身上的。現在很多美國家庭也知道中國小姑娘單純、謙虛、卑微的特性，便一再利用我們從國內帶來的傳統美德，壓榨我們。

但願所有的互惠生都能找到一個好家庭，沒有壓抑和矛盾的家庭，能夠真正達到“互惠”這個看起來並不太深程度的家庭。

于倩是我們的好朋友。爲了能讓她不被遣送回國，上個星期我開着車帶她四處求救。最後在好友的幫助下找到了《伊利華報》的浦英阿姨，她聽說了于倩的事情以後，立刻放下手中的的一切辦事事宜，在幾個小時幫于倩找到了一位“新郎”，爭取最後一絲希望能夠幫助于倩留下來。雖然最後于倩選擇了回國，但在異國他鄉，在這樣戲劇性的經歷中能夠認識浦英阿姨，讓整個事情的悲劇氣氛得到了一些緩和。對我們剛剛走出學校的學生到異國它鄉，能碰到老鄉的關愛和幫助，這是人生中的一個燦爛留念。

你的簽證也是掌握在幫助你辦理到美國來的機構，她還順便說，如果一個人犯法，警察抓住，隨時都可以遣送你回國一樣。

[3]即使你今天結婚，婚後會面臨什麼我們大家

也不知道，中西方文化不同，這你也考慮等等。趙翔給我們在座的每人都上了一課，在她走之前，我感謝她特意來幫忙于倩，我說給她做二次免費廣告，感謝她的幫忙。

美國要比從美國到中國要難多少倍！！

我見到于倩，看她滿面微笑，她說她決定明天回家，她說她看到 D 是這麼一個善良的人，如果今天結婚，做這麼倉促的決定，是對我自己不負責任，以後萬一不合再選擇離婚，對不起 D 這位善良的人，看到了于倩的善良和她智慧的選擇，我滿懷歡喜祝福于倩並告訴她需要幫忙請給我電話。

**11:30 PM**

于倩打電話來說，她的主人家還是沒有原諒他，最後少給她三百美元，問我如何？那一刻我爲于倩難過，第一她也是一個剛出校門的學生，她能懂得多少美國法律，她到美國來一次不容易，在國內還沒有來美國就要付保證錢和手續費用，自己要考駕照等等，到美國七個月，還沒有掙多少錢，就這樣送回去，她的家人如何看她。

于倩如果你一定要他們付這錢可以報警，但我又想回來，萬一報警是她犯規，還是太平一點，我勸說算了，希望你今晚睡得好些，明天早上我送你上飛機，我請你吃早餐，挂上電話我忽然感到我很餓，從早上 10:00 吃的早餐到現住我還沒有吃東西了，我下了幾個餃子，一旁的先生開始說，你做報紙爲什麼還要管那麼多閒事，我說這女生很可憐，他說世界上有太多可憐的人能幫得過來嗎？

**4:00 PM**

在車上我簡單把今天發生的事情告訴我的十五歲的女兒，她說了一句話：媽媽，人不能和自己的婚姻愛開玩笑，如果只是爲了留在美國幾個小時就決定自己命運太不可思議了。她喜歡美國她還可以再回來，他們倆人可以通過電話和電腦繼續聯繫。我是她一定回中國。我想，女兒一定不知道從中國到



**4/25/09 天氣晴朗  
7:30 AM Bob Evans**

一早在 Bob Evans 餐廳看到于倩，李老師和李舟，她們倆個都很精神，尤其于倩笑得很燦爛。這是于倩最後一頓在美國的早餐，我想給她們說什么好呢？于倩 22 歲，李老師和李舟她倆 24 歲，我想在于倩走之前讓她感到在美國有人關心你，如果今天你一個朋友沒有，是你照顧的家人或者他們叫一輛出租車送你到機場那感覺會如何？

我看着三個年齡差不多，但命運不同的三位女生，我說了：在我們讀書的時候，老師教我們數學是  $1+1=2$ ，但在生活中， $1+1$  也許是 3 或是 4，生



活中絕對找不到一個絕對公平，有些人她（他）很有才華，就是事事不如意，因爲才華加運氣還有能不能把握最關鍵。就拿李老師和小李還有于倩來說，她們同樣大學畢業，李老師是國家漢辦送到美國來教中文的志願者，她免費在 Shaker Heights City School 教中文，她教課很出色，學校送她在 CSU 讀碩士，同樣和她一起來的其他志願者的人每年還有收入五萬美元，但李老師想的是她已經很感謝學校送她繼續去深造。那么小李和于倩來美國做同樣 AUPAIR 工作三年，她倆的命運也不同，現在于倩無奈回國，小李還在美國繼續做她的工作，每個人的命運都不同，但命運只有掌握在你自己手中，人不要去比較和計較，你就會快樂無比。

**9:30 AM**

我們四人到機場，從昨日到現在，我沒有見到于倩淚流，看到的是小李在哭，她爲她的朋友這樣離開美國而傷心。憑着于倩的善良和勇氣她一定會在中國或者另外一個地方走好她的路，臨上飛機她對我說，她的父母對她在美國發生的事沒有說任何一個不字，只說他們的女兒成熟了，他們尊重她的選擇，不是嗎？我們都在從我們犯的錯誤中學習經驗，只要不抱怨別人，只要不走進死衚衕，條條路都是光明路。

我送了于倩吉慶上人的紅包和靜思語還有華報的小禮物，于倩緊緊抱住我說：浦瑛阿姨我不會忘記你，我們四人在機場和空中小姐留下了我們最後給于倩的祝福，相信她一定會把握好她的命運。

